



「痴探」吴克亮

工作时不要命

吴克亮，2003年参加公安工作，现任刑侦大队中队长。从事刑警工作以来，共破获200余起刑事案件，打掉37个犯罪团伙，抓捕犯罪嫌疑人500余人，2013年被评为全省优秀人民警察，共获得三等功三次，嘉奖五次。

吴克亮右小指指尖是弯的，直不起来，这是2010年10月一次查案过程中，遭到犯罪嫌疑人激烈反抗。“当时高度紧张，没有痛感，只是觉得麻，晚上连夜审讯犯罪嫌疑人，第二天马上飞往广东抓捕跨省流窜抢劫犯，共25天，等回来的时候弯曲的指尖已经定型了，再也不能恢复当初的模样。”

2010年8月，骆驼发生黑车抢劫案，犯罪嫌疑人抢劫后将黑车司机带到宁波慈溪某农村路口，把人扔到车里，钥匙丢到几百米以外。吴克亮在现场走访中发现一条关键线索，案发时间，现场有可疑人员打电话，15分钟后便被小轿车接走。

附近卡口的监控被调出，某车辆号牌被光盘遮挡。直觉告诉吴克亮，这辆车十分可疑，而且很可能是附近营运的黑车！15分钟车行距离圈划定，根据监控下的车辆特征，开始地毯式排查！

8月份天气很热，近40℃的高温，一天、两天、三天，同事逐渐失去了耐心，但吴克亮仍然很执着，同事转累了熬不住，中午在车里打呼噜，他一个人再去外面逛。第四天中午12点，太阳最猛烈的时候，他居然发现了这辆车，静静地停在某银行门口，他激动得差点就要冲上去，理智让他马上调配警力蹲守，最终成功抓获犯罪嫌疑人。

吴克亮的妻子张燕，也是镇海公安分局一名民警。她说，吴克亮工作起来不要命。2009年5月，吴克亮在金华东阳抓捕某逃犯，逃犯很警觉，还没等他靠近就飞速逃跑。在追捕过程中，一私家车车主突然打开车门，吴克亮当时跑太快，没反应过来，半个身子撞到车门上，把车门都撞凹陷了。但是吴克亮硬是忍痛跑了几百米，把逃犯死死地压在身下。

“那天晚上睡觉把衣服脱掉，我才发现他整个肩膀及侧胸、侧腰全部乌青，我当时就哭了，而他还没事一样地安慰我说不痛。我强行把他扭去了医院，医生上药上了半个钟头，才全部涂完。”张燕说。

2013年吴克亮侦查镇海某涉恶势力案件，连续劳累几个月，咳嗽很厉害，医生检查是肺炎，劝他住院打针，他硬是撑了几个月等案子结束后才去打



吴克亮和同事在商讨案情。

针，医生说拖太久了，已经发展呈顽固性肺炎，治疗了一个多月。而且今后季节变化时期得非常注意，防止复发。“侦破案子的关键期我们每天都住单位，我和他一个寝室，每天晚上就听见他咳嗽，咳到后面脸色惨白，还好案子破了。”他的队友张磊说。

当被问及为什么这么拼命。他说，两个原因：“一是我没有其他爱好，最喜欢的就是破案，在破案中我能够获得成就感，我觉得很有价值；二是小时候在我们家镇上看见坏人欺负农民，打得很惨，我就萌生了长大后要当警察的念头。”



王桂莲把办好的证件交给群众。

致”是她在工作中的真实写照。

2009年底，江北出入境办证大厅在江北公安分局户口证件办理中心正式挂牌。从事社区民警多年，并且已经获得“十佳社区民警”称号的王桂莲毅然放弃升迁晋升的机会，选择了

她所热爱的最基层群众工作——出入境窗口。

由于出入境大厅刚成立不久，警力和物力都配备不足，只身作战的她一头扎进出入境业务知识和业务操作技能的学习中，充分利用业务培训的机会，边请教边记录边实战，跌跌撞撞地开始了她的新工作。一本被她戏称为“宝书”的笔记本，记录了尝试历程中的投入和认真。

工作中，严谨的她发现市局取证管理上存在冒领的风险，经过科学设计，她在窗口中推行适用于《出入境证件签发表》，从申领、领证、缴销等环节堵塞了工作漏洞，也为办证量、领证量、监督制证时效及收入统计提供了依据，得到了上级业务部门的充分肯定，实现了江北出入境窗口自成立以来证件发放的零差错。

一位姓李的老人在留言本上写道：王桂莲警官，在给我办证中始终和蔼可亲，又是给我拿笔又是给眼镜，对老年人关心备至，为了不使我跑第二趟，还推迟了下班，特表示感谢。一位姓赵的先生还特意补充道：应该把这样的服务精神，推广到其他政府窗口。王桂莲式的服务得到了大家的一致认可！

2015年她迎来了事业的新阶段，

经江北公安分局党委研究决定任命她为户证中心副主任，并担任出入境中管业务的负责人。她并没有因职务的提升而沾沾自喜，从“心”出发，迎难而上再创辉煌是她给自己定下的下一个奋斗目标。

为了掌握窗口业务受理和服务过程中出现的问题根源，她将办公室设在大厅窗口现场办公。出入境业务瞬息变化，用她的话说如果不接触窗口，不经常学习，不扎实研究，就无法适应出入境业务的发展。因此在申请材料无纸化审批筹备、全国电子港澳通行证筹备、申请材料自动审批，大陆通行证新规范的实行，以及目前正在实施的全国系统筹备等期间，她无一不亲力亲为，冲在前头。在全省违规办理和持有因私出国（境）证件专项治理工作中她因表现突出被省厅通报表扬。

王桂莲主动推出窗口延时服务、预约服务、绿色通道、午间领取证件等便民服务。每一项便民服务措施的推出，都给她的肩上压了担子，她言出必行，默默牺牲休息时间，把分外事当成分内事来办好。

有人问王桂莲常年的窗口工作，你累吗？她微笑着摇摇头。在王桂莲的心里，因为热爱，所以无怨无悔。



缪玮杰指导辅警进行业务操作。

方法，编写出全局首部由民警个人自创的工作实用手册——《奉化市公安局视频侦查手册》，成为全局视频侦查的专业教材。

走近缪玮杰，就不难发现他谦虚，好学，肯吃苦的特点。不懂就问，不会

刑警言缪玮杰

要做就做最好

缪玮杰，现任奉化市公安局刑侦大队打防盗抢中队兼视频中队中队长，从事刑事案件的视频侦查工作。曾获得2012年、2013年奉化市公安局信息应用十大标兵、2014年宁波市公安局信息应用岗位能手。

2014年8月，缪玮杰的《涉车案件侦查中视频与多种手段的叠加应用》一课在参加全省公安民警训练“刑事侦查与刑事司法”优秀课程评审竞赛获得了总分第一名的好成绩。

同年11月，缪玮杰受公安部刑事侦查局邀请，作为最年轻的授课专家参加了“全国公安机关视频侦查教员培训班”。缪玮杰从队伍建设、机制创新和管理优化三个方面着重讲述了如何提高视频侦查实战效益的具体做法，这些做法有创新、可操作，得到了来自全国各地视频侦查教员的一致好评。

“人一定要有责任感，善于思考，要做就尽力做最好。”这是缪玮杰对待工作的态度。

无论是零星的电瓶车盗窃案件，系列性的徒步抢夺案件，还是严重的人室抢劫类案件，性质恶劣的凶杀案，他和团队几乎都有所建树。

2013年2月1日，犯罪嫌疑人在奉化广平路中国黄金店内抢劫黄金后便消失了踪影。最终缪玮杰和他的战友们不眠不休地在电脑前寻找蛛丝马迹。

“我服了，但我就想知道你是怎么找到我的？”事后案犯忍不住问。因为他实在想像不出缪玮杰究竟是怎样跨越几十个村庄，如有魔法一般到偏远郊区的田野孤房中把他逮着的。

从2011年8月考进奉化市公安局，到面对纷繁复杂的案件侦破工作，缪玮杰几乎时刻都在践行自己说的那句话，“要做就尽力做最好”。

参加工作被安排到了新成立的刑侦大队视频工作室，面对专业知识几乎为零的窘境，缪玮杰毅然到省公安厅和全省各地的民警一起进行了为期半年的学习。这半年里，他眼到心到，除了努力学习理论知识外，更不放过任何一次实战的机会，实战的锻炼、经验的积累才真正使他从一只菜鸟一跃成为一名不可或缺的战将。

为熟悉实地，适应实战，他走遍辖区每个角落，摸清每一处监控点位，心中布下天罗地网。为提高业务水平，他一丝不苟，几年来记完了十余本笔记，并总结出一套以视频作战为落点的侦查

就学。从阳光男孩到业务精英，从普通民警到授课专家，年轻的缪玮杰似乎一下子跃过时间的界限，而这背后凝聚的则是他的艰辛与付出。

记者 张贻富
通讯员 林炳潮 杨熙瑾 林俊 应伟建